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PARTE A

Esercizio 1. Un punto malerials P di massa unitaria & vincelato I modo liscio alla superficis
della sfera di eguazione o + 3 — 2% = 1. L'unica forza attiva agente su £ & la forza di richinmo
esercitara da una molla ideale di costante elastica % che lo collega allasse = e &1 mantiens parallela
al plana .

v
Innanzittutto, s utilizzinn come coordinate Lagrangiane
le coordinate cilindrichs (2, ) mostrare in figura. (B
sottinteso che in questa domanda =i escludono 1 moti
incul il punlo Lransiza per i pali. Attenzione che allora

[Z =)
a. Herivere o Lagransiana del sistema,
b. Determinare le configurazioni di equililivio del sis-
Lema nel dominio delle coordinale usale. Dire se

somo stabill (znche senza fare conli: basia dirne
il mnotivo).

c. Con il metodo di Bouth, sorivere la Lesrangiana
del sistema ridolio par il valore p, = Jov'k del >
momento consorvalo.
d. Determinare gii equilibri del sistema ridetto o studiarne la stalilith al variare di J.
e. Determinare 1 moti del sistema complete che eorrispondone agli equilibri del sistema ridotta.
Usando adesso come coordinale laprangiane in ciascun emisfero le coordinate 2 ed w del penlo
maleriale (cosi da poter studiare anchs i moti che passano per i poli):

. Determinare lo conlignrazioni di equilibre del sistema (complete) vei domini di questi sistemi
di coordinate.

e. Determinare i modi normali di oseillazione attorne ad una confizurazione di equilibrie stabilc.

Fsercizio 2. Stabilive por quali valori dei parametri reali o ¢ & Porigine & punto i equilibric
asintaoticaments stalile del sistoma

T=a+tkry+ 2y, = x4 by -z,
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FARTE I3

Damanda 1,
a. Dnunciare & dimostrare il sscondo teerems di Lyapunov.
k. Spicgare le nozioni di vineole olonomo ¢ di vineolo ideale. Tare gualche ssempio.

¢. Spispars cosa =onn i polenziali goneralizzati ¢ guale tipo di forze attive deriva da sssi. (Men

.y
LATH 81110 ).

d. Enunciare il tecrems di Nother,

Domanda 2. Enunciare e dimostirare il principio varsizionale di Hamilton. (Rispondere in det-
taglio, con enunciati precisi ¢ dimostrsziond).



